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Главнейшей проблемой третьего ты-сячелетия является безопасность, проблема без границ, комплексная, с множеством направлений, порожден​ная появлением новой деструктивной силы - международного терроризма - одной из основных угроз националь​ной безо-пасности государств мирового сооб-щества.
Национальная безопасность - емкое и многогранное понятие, включающее в качестве одного из основных аспек​тов антитеррористическую составляю​щую.
Собственно терроризм как угроза национальной безопасности явление не новое. Его история теряется в веках, корни, по мнению многих специалистов, вечны и присущи самой природе чело​веческого общества, а современный терроризм проявляется в совершенно-дьявольских формах.
Терроризм порождается внешнепо​литическими, социальными, внутрипо​литическими, личностными, экономи​ческими и историческими факторами и определяется как социально-политиче​ское явление, представляющее собой совокупность мотивированных преступ​лений, совершаемых с использовани​ем крайних форм насилия.
В современном обществе терроризм стал истинным бичом, одной из глав​ных проблем национальной безопас​ности, имеющей глобальный характер. 

Цель террора - устрашение, подав​ление и уничтожение политических и других противников при решении про​блем политического, религиозного или этнического характера. Объекты тер​рора: личность (ее права, свобода и жизнь), общество (его материальные и духовные ценности) и государство (конституционный строй, суверени-тет и территориальная целостность). Ос​новным оружием террористов, приме​няемым наиболее часто в последнее время, являются взрывные устройства, оказывающие мощное, в том числе и эмоциональное, воздействие на обще​ство, что не достигается при использовании огне-стрельного и холодного оружия, ядовитых и отравляющих ве​ществ.
На рубеже XX и XXI веков мировая цивилизация столкнулась с новыми террористическими угрозами и вызо​вами, как на глобальном, так и на на​циональном уровне. Участились случаи террористических актов и крупных ди​версий, выполняемых, в том числе и с использованием транспортных средств в качестве оружия.
Терроризм сегодня становится бес​конечно жестоким, а террористические акции - масштабными. Целые регионы мира стали очагами террористической деятельности, которые способны пе​рерасти в полномасштабные военные действия.
Серьезность проблемы состоит в том, что терроризм вышел на новый ви​ток развития. Объектом нападения мо​гут становиться вода, средства связи и управления, транспорт, авиалинии, источники энергии, компьютерные си​стемы и другие объекты инфраструк​туры. Из всех форм террористической деятельности наибольшую угрозу для глобальной безопасности представ​ляет овладение террористами оружи​ем массового поражения - ядерным, биологическим, химическим, психо​тропным.
Ясно, что одной из актуальнейших проблем развития общества была и остается безопасность, борьба с терро​ризмом, преступностью и экономиче​скими правонарушениями. Эффектив​ность решения этой проблемы нераз​рывно связана с уровнем технической оснащенности служб безопасности всех уровней силовых структур и пра​воохранительных органов аппаратур​ными средствами, способными решать антитеррористические задачи.
Важное место среди широкого много​образия антитеррористических средств принадлежит поисково-досмотровой технике и криминалистическому обо​рудованию, к наиболее информатив​ным из которых относятся средства, основанные на методах интроскопии и неразрушающего контроля (НК).
Высокая информативность методов интроскопии обусловлена использо​ванием практически всего частотного диапазона электромагнитного спектра, акустических волн, электростатическо​го поля и корпускулярного излучения, что позволяет создавать поисковые аппаратурные средства, обеспечиваю​щие "видение" внутренней структуры практически любого объекта контроля в прошедших, отраженных или рассе​янных лучах с заданным коэффициен​том трансформации размеров изобра​жения.
Применение таких поисковых средств является одной из эффективных форм решения задач противодействия угро​зам государственной, социальной, эко​номической, личной и имущественной безопасности, защиты и сохранения конфиденциальной информации, обес​печения безопасности различных объ​ектов.
Контроль багажа и почтовых отправ​лений, различных контейнеров и транс​портных средств, продуктов питания и сыпучих грузов, строительных конст​рукций, мебели и предметов обихода; судебно-медицинская экспертиза и анализ подлинности произведений ис​кусства, ценных бумаг, банкнот и доку​ментов, осуществляемые в настоящее время с помощью поисковых средств интроскопии, обеспечивают решение задач поиска и выявления взрывчатых веществ и устройств, оружия и боепри​пасов; пресечение попыток нелегаль​ного провоза запрещенных предметов, контрабанды и наркотиков; выявление систем подслушивания и передачи информации; обнаружение подделок, фальшивок; предотвращение террори​стических актов и т.п.
Использование террористами взрыв​ных устройств объясняется рядом факторов, среди которых основными являются: огромное количество жертв и величина причиняемого ущерба, простота достижения цели и низкая стоимость используемых технических средств.
Статистика убедительно доказывает, что за последние 20 лет уровень бом​бового терроризма возрос более чем в два раза. В США ежегодно регистри​руется около 3000 террористических актов или угроз с применением взрыв​ных устройств, а что касается России, то эта цифра, по всей вероятности, уже превышена. Излюбленной целью тер​рористов стали большие обществен​ные здания, в том числе и жилые. Тра​гическим примером являются: взрыв Центрального рынка во Владикавказе 18 марта 1999 г., взрывы жилых домов в Москве, Волгодонске и Буйнакске, совершенные летом 1999 г., авиацион​ная атака высотных зданий в Нью-Йор​ке 11 сентября 2001 г., серия взрывов в Москве и Краснодаре летом 2003 года, взрыв в Московском метро 6 февра​ля 2004 г., серия взрывов в Москве ле​том 2004 года, одновременный взрыв в это же время двух самолетов и, на​конец, самый жестокий и бесчеловеч​ный теракт в Северной Осетии (Беслан).
В основном террористы используют два варианта совершения террористи​ческого акта с применением ВУ:
· подрыв заминированного автомо​биля, припаркованного вблизи здания;
· внедрение взрывного устройства (в том числе и на теле террориста-смертника) непосредственно внутрь объекта.

Предотвращение террористических актов и выявление средств террориз​ма представляет собой весьма слож​ную задачу, решение которой требует комплексного использования организа​ционных и технических средств. Боль​шую часть террористических угроз можно предотвратить или ограничить путем перекрытия каналов доставки средств терроризма,основными из ко​торых являются:
· скрытый пронос ВУ;
· провоз транспортными средствами;
· пересылка по почтовому каналу.
Решение этой задачи требует осу​ществления следующих антитеррори​стических мероприятий:
· контроль людей и ручной клади;
· контроль багажа;
· обследование транспортных средств и грузов;

· обследование подозрительных пред​метов на месте их обнаружения;
· контроль почтовых отправления на наличие незаконных вложений;
· взрывозащита при временном хранении и транспортировке подозри-тельных и взрывоопасных предметов.
Поисково-досмотровая техника, яв​ляясь частью антитеррорис-тических средств, обеспечивает возможность осуществления эффек-тивных мер по предотвращению террористической деятельности, информационной защи​те и пре-ступлений в экономической сфере, а также решение задач техно​генной и экологической безопасности.
На рис. 1 приведена примерная струк​тура, отражающая состав антитерро​ристических средств. С развитием ме​тодов и созданием новых технических средств представленная структура мо​жет корректироваться, дополняться и видоизменяться.
К основным террористическим сред​ствам (ТС) относятся:
•
боевое огнестрельное оружие;
· взрывные устройства, как штатные, так и самодельные;

· взрывчатые вещества как состав​ляющая часть взрывных устройств, ко​торые могут пересылаться и достав​ляться отдельно;

· радиоактивные вещества большой активности.
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В преступных целях, как правило, используются типичные взрывчатые вещества заводского и самодельного изготовления, ВВ двойного назначения и использования, а также иные опас​ные вещества и смеси, способные к взрыву при определенных условиях.
Скрытый пронос под одеждой и в ручной клади является самым рас​пространенным способом доставки террористических средств (ТС) к месту проведения террористической акции. Наиболее часто этот канал использу​ется для доставки огнестрельного ору​жия. Огнестрельное оружие в собран​ном и разобранном виде имеет хорошо известные, достаточно специфичные и узнаваемые формы узлов, деталей и механизмов. Однако их маскировка и камуфлирование могут вызвать за​труднения при выявлении.
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Под одеждой и в ручной клади мо​гут доставляться также ВУ и радио​активные вещества. Проносимые ВУ, как штатные, так и самодельные, могут камуфлироваться под бытовые пред​меты. В практике встречались электри​ческие фонари, фены, вентиляторы, светильники, радиоприемники и магни​тофоны, электробритвы, банки с кофе, консервы, термосы и т.п.
Наиболее эффективный контроль людей и ручной клади может быть осуществлен путем комплексного под​хода, включающего оптимальные соче​тания различных типов технических средств с организационными меро​приятиями.
Существует широкий арсенал тех​нических средств, реализующих раз- личные методы и обеспечивающих эффективный контроль. Если эффек​тивность гласного контроля может быть весьма высока, то возможности аппаратурных средств для негласного контроля в значительной степени огра​ничены.
Основным средством контроля лю​дей являются стационарные и ручные металлоискатели. В последние годы новые технологии и технологические решения позволили создать радиаци​онные системы для контроля человека. Такие системы, использующие обрат-норассеянное рентгеновское излуче​ние, позволяют выявлять скрытые на теле человека оружие, взрывчатку и наркотики. Следует отметить, что сум​марная дозовая нагрузка за контроль в несколько сотен раз ниже, чем не​обходимая дозовая нагрузка при ме​дицинском обследовании (например, флюорографии) человека.
В качестве основного наиболее ин​формативного и эффективного инстру​мента для досмотра ручной клади и багажа используются различного типа рентгеновские или рентгенотелевизи​онные установки (РТУ) - интроскопы. Рентгенотелевизионные установки поз​воляют в режиме реального времени рассмотреть внутреннюю структуру контролируемого объекта, идентифи​цировать инородные включения или дефекты. Возможности рентгеноте-левизионных систем позволяют обна​ружить отдельные элементы оружия и' взрывных устройств, контейнеры с опасными вложениями и другие запре​щенные к провозу предметы.
Рентгенотелевизионные установки делятся на стационарные и мобильные (портативные). Стационарные системы в свою очередь подразделяются на конвейерные (сканирующие) и флю-ороскопические, выполненные в виде рентгенозащитных камер. Конвейер​ные установки более распространены и имеют высокие характеристики по скорости и качеству контроля. Ско​рость конвейерных лент достигает 20-^25.5 см/сек, что обеспечивает кон​троль значительного количества людей в потоке. Основным потребителем та​ких систем являются аэропорты, меж​дународные морские и речные порты, а также пункты контроля почтовых от​правлений. Флюороскопические систе​мы могут эффективно использоваться для решения задач обеспечения без- опасности офисов, а мобильная аппа​ратура предназначена в основном для оснащения временных постов контро​ля и решения антитеррористических задач.
Существует три основных типа рент-генотелевизионных систем:
1. Моноэнергетические установки прямого (трансмиссионного) просвечи​вания.
2. Аппаратура на основе технологии двойного уровня энергии зондирую​щего излучения.
3. Система контроля на основе об​ратнорассеянного (альбедного) излу​чения.
Установки первого типа наиболее распространены. Известные произво​дители досмотровой рентгенотелеви-зионной техники выпускают оборудо​вание с весьма близкими эксплуатаци​онно-техническими характеристиками. В основу рентгенотелевизионных си​стем заложена модульная конструк​ция, что позволяет без особых слож-
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ностей производить широкий спектр оборудования - от простейших мо​бильных средств до сложных компью​теризированных комплексов. В типовой ряд рентгенотелевизионных систем входит оборудование, предназначен​ное для проверки содержимого пред​метов, начиная с небольших (почтовая корреспонденция, ручная кладь, багаж авиапассажиров) и заканчивая систе​мами для проверки крупногабаритных грузов, морских контейнеров, автомо​бильных фургонов. Такие системы по​лучили название офисных, пассажир​ских, грузовых, автоматизированных и контейнерных соответственно.
Основным недостатком рентгеноте​левизионных систем первого типа яв​ляется так называемый "эффект тени", т.е. наложение теневых изображений предметов, находящихся один за дру​гим на оси зондирующего излучения, что затрудняет, а иногда исключает возможность выявления незаконных вложений. Отмеченный эффект пыта​ются использовать при попытках неза​конно пронести различные предметы, в том числе и ТС.
Последние разработки систем перво​го типа лишены отмеченного недостат​ка за счет формирования и псевдообъ​емного рентгенооптического изобра​жения (3D System). Такое изображение формируется либо за счет специальной конструкции детектора, либо путем формирования стереоизображения. Рентгенотелевизионные системы с дву​мя и более уровнями энергии ионизи​рующего излучения (мультиэнергети-ческие), относящиеся ко второму типу РТУ, помимо классической визуализа​ции внутренней структуры объектов контроля позволяют различить орга​нические и неорганические материа- лы. В современных мультиэнергетиче-ских системах реализована технология Hi-MAT, позволяющая с удовлетвори​тельной точностью определить состав материалов по виду - органика, не​органика или композиты. Поскольку большинство ВВ относятся к классу неорганических соединений, то муль-тиэнергетические системы, способные производить анализ содержимого объ​ектов контроля в зависимости от атом​ного веса (Z), являются более эффек​тивным инструментом для выявления ВВ, ВУ, наркотиков и других запрещен​ных вложений.
К третьему типу рентгеновских си​стем контроля относятся устройства, в которых в качестве основного или дополнительного каналов получения информации об объекте контроля ис​пользуется альбедное излучение. Си​стемы контроля такого типа могут быть одноканальными, т.е. использующими в качестве информационного только альбедное излучение, и двухканальны-ми. В двухканальных системах инфор​мацию об объекте контроля получают путем комбинации результатов обсле​дования альбедного на основе тра​диционного ("теневого") метода и но​вого - на основе обратнорассеянного излучения. Такое сочетание обеспечи​вает получение максимального эффек​та при контроле широкой номенкла​туры объектов. Следует отметить, что, несмотря на то, что такие системы представляют собой весьма сложные компьютеризированные устройства, время контроля единичного объекта составляет десятые секунды, а дозо-вые нагрузки на объект контроля срав​нимы с уровнем естественного фона.
На рис. 2 в качестве примера приве​дены рентгенотелевизионные изобра​жения ручной клади, полученные тради​ционным ("теневым") методом (а) и на основе альбедного излучения (б) и (в).
РТУ третьего типа используются как для контроля багажа, ручной клади, контейнеров и транспортных средств, так и для выявления контрабанды и средств терроризма, скрытых под одеждой человека. Установки типа BODYSEARCH, использующие обратно-рассеянное рентгеновское излучение, позволяют выявлять широкий спектр объектов, скрытно размещенных под одеждой человека. При этом на еди​ничное сканирование в полный рост требуется всего 8 секунд.
Следует отметить высокую эффектив​ность РТУ третьего типа для безопас​ного контроля легковых автомобилей, автомобильных трейлеров, морских контейнеров в целях выявления тако​го вида контрабанды, как незаконный перевоз людей, в том числе нелегаль​ных иммигрантов.
На рис. 3 в качестве примера при​веден результат контроля человека на установке третьего типа. Приведенный пример наглядно демонстрирует воз​можности аппаратуры по выявлению оружия, наркотиков и взрывчатки на теле человека.
Пример, демонстрирующий возмож​ности систем третьего поколения по контролю крупногабаритных объектов, приведен на рис. 4, где показано рент​генотелевизионное изображение авто​мобильного контейнера с нелегально провозимыми людьми.
К рентгенотелевизионным систе​мам первого типа, помимо описанных выше сканирующих систем, относятся флюороскопические устройства, где рентгенооптическое преобразование осуществляется с помощью флюорес​центного экрана и визуализируется посредством телевизионного канала.
Флюороскопические системы произ​водятся в виде стационарных и мобиль​ных (портативных) устройств. В состав оборудования могут входить различные излучатели и разного размера преоб​разователи. Применение в флюоро-скопических системах микрофокусных излучателей резко расширяет их функ​циональные возможности, позволяет значительно увеличить контрастность получаемых изображений и реализовать режим геометрического увеличения теневого изображения в 5^20 раз. Флю​ороскопические мобильные рентгено​телевизионные системы, оснащенные процессорными или компьютерными модулями, позволяют осуществлять детальный контроль не только малога​баритных предметов, но и контролиро​вать отдельные узлы и зоны крупнога​баритных объектов (например, дверей, бензобаков, днища, баллонов автомо​биля).
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